

以腐植酸之名, 共赴田园之美

——礼赞"最美腐植酸人"

当工业化进程的轰鸣声久已覆盖土壤的呼吸, 当化学肥料的过度使用侵蚀土壤的健康,一群以建 设田园美好为目标的腐植酸人,正用智慧与热爱重 塑土肥和谐共生的新关系。他们是大地的疗愈者, 是生态文明的守护者,更是乡村振兴的先行者。 2025年2月12日,协会发布了《关于举办第三届 "开创幸福田园新生活运动 寻找最美腐植酸人" 活动的通知》(中腐协[2025]3号),这份寻找, 既致敬为腐植酸环境友好事业、腐植酸肥料产业默 默耕耘的奉献者,更希望点燃一场全民参与的幸福 田园新生活运动——为每一寸土壤重生,为每一位 新农人觉醒。

一、为何赞颂"最美腐植酸人"

"最美腐植酸人"并非一个简单的称号,而是 一种精神的象征。他们身上凝聚着三种力量。

1. 科学精神的力量

他们从实验室到田间地头,以严谨的态度破解 腐植酸的奥秘,将复杂的分子结构转化为可落地的 腐植酸施肥技术方案。

2. 生态信仰的力量

他们拒绝短视的利益诱惑,选择用腐植酸、腐植酸肥料优化田园环境——改良土壤、减量增效化肥、提升碳汇能力,为子孙后代守护一片净土。

3. 乡土情怀的力量

无论是扎根农村的农技员,还是奔走在田间地 头的销售员,或是返乡创业的新农人,他们用腐植 酸肥料技术让贫瘠的土地焕发生机,让农民重拾对 土地的信心,对丰收的希望。

赞颂他们,就是赞颂一种新的文明范式——在 "人定胜天"的傲慢与"竭泽而渔"的贪婪之外, 找到了一条通过腐植酸、腐植酸肥料与土壤环境和 解的智慧之路。

二、为什么表彰"最美腐植酸人"

"寻找最美腐植酸人"活动绝非一场普通的评选,而是超越了表彰,致力于构建土肥和谐命运共

同体的价值突破,其价值主要体现在三个维度。

1. 唤醒公众对土肥和谐的认知

土肥和谐的要义是, 土离不开肥, 肥离不开土, 土肥一家亲, 腐植酸总关情。据统计, 全球每年因 化肥过量施用导致的土壤退化、农业排放等问题, 而我国耕地长期高强度、超负荷利用, 化肥农药过 量使用, 造成土壤有机质含量偏低、耕地生产力下 降等退化问题仍然十分严峻。"寻找最美腐植酸人" 活动通过赞美那些在田园一线默默耕耘、无私奉献 的腐植酸人, 将"土肥和谐"这一抽象概念转化为 具象的解决方案。当人们看到使用腐植酸、腐植酸 肥料及其衍生产品能让荒漠绽放绿意、让作物增产 增收、让污染土壤变成安全耕地……关乎每个人饭 碗的生存命题便不再是遥远的学术议题。

2. 搭建腐植酸产业链间跨界合作的桥梁

"寻找最美腐植酸人"活动打破了行业壁垒, 让科研工作者、企业家、农技专员、种植大户、环 保志愿者等同台对话。往届获奖者中,有深耕腐植 酸生产的企业家,有将腐植酸技术引入矿山修复的 工程师,有深入田间地头推广腐植酸肥料的销售能 手,还有用腐植酸肥料种植的新农人。这项活动, 不仅促进了"科研者—生产者—农业技术推广—新 农人使用者"的跨界合作模式,更建立起覆盖全国 的腐植酸应用数据网。

3. 激活腐植酸服务乡村振兴的内生动力

近年来,腐植酸大米、腐植酸苹果、腐植酸火龙果、腐植酸红薯、腐植酸草莓……腐植酸农产品品牌,赢得了大家的一致赞誉,也吸引了电商企业建立直采基地。"寻找最美腐植酸人"活动通过挖掘这些生动案例,证明了一条真理:"让腐植酸从土壤中来到土壤中去"的反哺路线与"让黑色腐植酸将白色化肥转变成腐植酸本色肥料还土壤本色"的"两机互补"方针,揭示了土肥和谐的人间正道,其转化密码就藏在一克富含腐植酸的土壤之中、一粒腐植酸肥料的悉心关爱之中。



三、两届百位"最美腐植酸人"的榜样力量

回顾第一届和第二届"寻找最美腐植酸人"活动,诞生了100位"最美腐植酸人",为新时代腐植酸人指明了行动的方向。

——2021年,第一届"最美腐植酸人"评选活动,还处于疫情期间,当时引起了行业内外的高度关注。通过那次评选,产生了40位"最美腐植酸人",提升了人们对扎根一线的腐植酸人的认识,进一步点燃了腐植酸人开创田园新生活运动的满腔热情。

——2023 年,第二届"最美腐植酸人"评选活动,大家参赛的积极性很高,短短两个月时间,秘书处收到了200多份申报材料,经过严格的评选,最终产生了60位最美腐植酸人。最重要的是,获奖者中有很多新面孔,他们是年轻一代的90后,有梦想、有爱心、有情怀,积极投身到田园新生活一线,撸起袖子加油干,展现了新一代腐植酸人的实干精神,传递了大美腐植酸人的革命情怀。

这些榜样证明:腐植酸人的"美",在于他们 既看得见腐植酸肥料的田园生命律动,又扛得起时 代赋予的唯美责任。

四、谁是下一个"最美腐植酸人"

在开创幸福田园新生活运动中,需要每一个腐植酸人的积极参与。我们寻找的不仅是典型人物,还包括腐植酸创新案例、技术突破、社区实践等,只要能找到与腐植酸、腐植酸肥料与田园共振的方式,都可能成为下一个"最美腐植酸人"。

——如果您是科研工作者,您深耕腐植酸在黑土地保护、污染土壤修复、盐碱地治理等领域的应用研究,您写在田野大地上的优秀论文,您与农民共创适应当地的技术方案……这些都是您最美的科研成果。

- ——如果您是农民或新农人,您积极推广腐植酸替代部分化肥,您细心记录腐植酸肥料与土壤和作物品质的变化,您用短视频传播腐植酸肥料田间应用实践经验……这些都是您最美的生产实践。
- ——如果您是普通市民,您在家庭养花、种菜中支持使用腐植酸肥料产品,用消费投票推动绿色农业……这些都是您最美的应用成果。
- ——如果您是企业家,您不断创新生产各类最新最美的腐植酸肥料,您投资扩大腐植酸肥料产业链,您助力农田生态环境建设……这些都是您最美的企业成果。
- ——如果您是媒体人,您用话筒传播腐植酸肥料知识,您用视频记录腐植酸肥料的显著效果,您身体力行推广和宣传腐植酸环境友好肥料事业…… 这些都是您最美的推广成果。

第三届"最美腐植酸人"评选活动报名已经开始。如果您愿意加入该项美丽活动,请您登录"中国腐植酸网"或扫描下方二维码,将您与腐植酸、腐植酸肥料相关的故事或事迹分享给我们,力争成为下一位"最美腐植酸人"!

五、结语

土地无声,腐植酸人的耕耘却能唤醒大地的脉搏;肥料静默,腐植酸人的实践正谱写生态的欢歌;作物无言,腐植酸人的守护终将收获健康的回响。"最美腐植酸人"叩首大地,以赤子之心,用科技与热忱构建起"土壤保育—肥料增效—作物提质—食品安全—环境友好"五位一体的"田园风车",成为连接田园到餐桌的桥梁。我们相信,待到千千万万个"最美腐植酸人"携手并肩时,每个"最美腐植酸人"迈出的一小步,终将汇聚成幸福田园建设的一大步。

(2025年3月21日中腐协中华乌金文化传播中心供稿)



中腐协〔2025〕3号文件



"最美腐植酸人"标识



"最美腐植酸人"候选人风采推介表